

沥青混凝土道路交通工程施工中质量控制

王志红

襄阳经纬路桥建设有限责任公司 湖北 襄阳 441600

【摘要】：道路交通事业飞速发展的今天，相应的施工技术、施工工艺都发生了极大地改变，工程质量飞速提高，但与此同时也出现一些问题，需要得到解决，以此确保国家交通运输事业稳定发展。因此，本文针对沥青混凝土路交通工程施工中的质量控制问题展开分析，从道路工程沥青混凝土施工中存在的问题入手，结合实际案例，具体分析质量控制要点以及相应的控制措施，确保沥青混凝土路的安全质量，让各项技术得到真正的落实。

【关键词】：沥青混凝土；道路交通；工程施工；质量控制

引言：

沥青混凝土是道路工程施工过程中最为常见的一种材料，沥青混凝土路的施工工艺也是目前最为完善的一种，但在实际施工过程中，任何一个环节出现问题都会对最终的道路质量产生影响。尤其是沥青混合料的配合比，如果参数出现问题，那么路面有可能出现裂缝或者凹陷。其他环节中的一些细节也会导致不同的情况，需要工作人员在实际施工过程中展开系统的质量控制，确保工程施工稳定有效进行。

一、沥青混凝土道路工程中常见的问题及原因

沥青混凝土道路工程施工过程中容易多种问题，造成这些问题的成因主要包括以下两个方面：第一，设计。在设计阶段，需要对各个方面的参数指标进行设计，针对一些施工细节进行优化，确保或许施工稳定有效落实。尤其是沥青混凝土其对配合比、混合料质量、拌合、运输等环节都有着严格的要求，一旦这些指标细节内容不满足实际情况，就会对最终的道路工程质量产生负面影响。比如，混合结构不合理、铺设厚度都会影响到最终质量，以孔隙率为例，如果沥青层孔隙率较高，那么路面凝硬度就会相对下降，外部水也会深入到沥青层，随着时间的推移路面就会产生问题。第二，施工。不仅要保证设计中指标数据的合理性，在实际施工过程中，相应的施工工艺细节也要得到控制，科学合理的选择机械设备，完成相应的摊铺、压实工作，避免出现施工裂缝。

二、沥青混凝土道路工程的质量控制措施

（一）施工案例

为了更好地分析沥青混凝土道路工程质量控制措施，明确施工过程中的主要控制要点，结合实际施工案例，根据施工数据具体分析施工控制要点，确保施工稳定有效地落实，避免沥青混凝土道路投入使用后出现质量问题。在公路施工过程中，存在很多不确定因素，包括天气自然环境、材料仪器选择、实际施工技术等方面问题，如果不能及时地对影

响因素进行干预，就会导致公路出现陷落、膨胀、开裂等多方面问题。而沥青混凝土施工工艺，对温度参数较为敏感，一旦温度过高或者过低，都会出现路面变形或者损害路面的情况。某沥青混凝土道路工程全长 18.417km，工程中选择中粒式沥青混凝土 AC-20C，设计厚度、宽度、工程量分别为：7cm、10.8m、398900m²。为了有效控制工程施工质量，该施工团队针对原材料质量、混合料搅拌、混合料运输、摊铺、压实等施工环节进行了严格的控制，从根本上杜绝沥青混凝土施工出现质量问题。

（二）原材料控制问题

沥青混凝土中主要包括沥青、集料、矿粉填料、添加剂等材料，在施工正式开展前，施工人员必须对沥青混凝土进行严格的检查，选择沥青混凝土样品对相应的性能进行考察分析，根据具体的性能实验结果，判断沥青混凝土性能，必要时可以加入适量的改性剂，提高材料的整体性能。针对不同的材料需要展开不同的检查，沥青检测内容主要集中在高低温、抗老化、粘性、含蜡量等方面，集料则集中在强度、耐磨性、抗腐蚀性、根据粗细集料需求选择相应的内容。针对填料的检测则集中在含量、纯度等方面。需要注意的是，原材料性能上的控制需要根据施工所在地区的自然环境、公路等级、路面类型等信息进行综合性判断，科学的选择沥青种类。以该施工为例，为了保证沥青砼施工的整体有效性，让公路等级和沥青材料的粘度成正比，其他混合料也按照具体的施工工艺进行了控制。并且根据当地温度、湿度等方面参数内容，设计了具体的施工处理措施。确保原材料的质量。

（二）配合比设计问题

沥青混凝土的配合比也是非常关键的内容，该施工项目中就针对沥青混凝土展开啦马歇尔试验，确定标准用量，另外各种集料之间的配比也严格按照目标配比数据进行设计，确保比例合理。在实际施工前，该施工团队还通过了通过试

拌环节、试铺环节确定实际施工结果，对集料的用量、粒径进行调整，最大程度保证了混合料的均匀性。由上可知，沥青路面对温度、湿度非常敏感，因此在正式施工前，要确定具体的配合比参数。从出厂温度进行控制。一般情况下，沥青混凝土道路工程施工中，温度要控制在 150-165℃ 范围内，一旦超过 180℃ 就不能够应用在施工中，如果沥青混凝土中加入了改性剂，那么温度可以湿度提高，但也要控制在 170-180℃ 以内，如果超过 190℃ 则不能再用。在确定了具体的配合比后，还要进行相应的是和抽样检查，确保材料的整体质量。另外，从上述施工项目中采取的材料配合比设计流程来看，在设计前还对土壤含水量和周围环境参数进行了全面的测试，安好在国家标准对相应的配合比进行了优化，确保参数数据的合理性。这是因为该施工项目所在区域夏季降水较大，地基含水量、干密度等情况相对复杂，因而要对配合比进行优化，确保材料含水量合理，避免道路交通出现质量问题。

（三）材料拌合问题

除了配合比之外，沥青混合料的搅拌情况也会对材料质量产生影响，尤其是拌合的时间。一般情况下，拌合的时间和沥青混合料的均匀程度成正比，但也要在一定限度内，如果拌合时间超出了限度，那么就会导致沥青出现严重老化的问题。另外拌合设备的情况也非常关键，沥青混凝土拌合设备的温度控制装置、计量系统都要进行检查，确保拌合工作得到顺利完成，切实提高生产工作效益。值得一提的是，该施工项目中使用的拌合设备闲置时间较长，因此在实际施工前，施工团队组织了有关员工对所有的机械设备进行了维护、

调修、保养，确保在拌合过程中，没有出现任何问题。

（四）运输及摊铺环节

材料运输情况会对后期的摊铺环节产生直接的影响，因此必须对其形成重视。第一，在运输过程中必须要用保温毛毡或者帆布篷对混合料进行覆盖，以此将沥青混凝土材料的温度控制在标准范围内，确保后续的摊铺、压实工作可以顺利进行。第二，在运输过程中，运输车的停放位置、停放方式都要得到注意，以此方便摊铺工作开展。值得一提的是，前文提及的施工项目在运输车地部和侧面均涂抹了一定量的隔离剂、防粘剂，最大程度避免了混凝土粘车的问题。摊铺过程中，该施工团队安排了专业的人员对摊铺层进行了全面检查，并且对摊铺机械设备进行了和拌合设备相同的维修保养处理，切实保证摊铺效率，让施工工作可以顺利开展。施工过程中采用了洒布式施工的方式，以此可以保证路面的厚度和强度，也提高了摊铺的均匀性，在提高质量的同时，强化了美观性。

总结：

综上所述，对于沥青混凝土道路而言，质量控制工作非常关键，仅依靠完善的管理制度和监管工作是不够的，要对各个环节中的细节问题进行控制，以此才能够真正保证道路交通工程的施工质量、施工安全。沥青混凝土作为原材料在实际施工环节中必须要得到的控制，除此之外，材料拌合运输、材料摊铺、压实等环节中的参数也要得到具体的控制和落实，只有认真对待每个技术流程环节，才可以从根本上增强整体施工质量。

参考文献：

- [1] 葛建松.沥青混凝土道路交通工程施工中质量控制[J].中国公路,2020(13):119-120.
- [2] 王翱.沥青混凝土道路交通工程施工中质量控制[J].居舍,2020(17):65-66.
- [3] 张欣.沥青混凝土道路交通工程施工中质量控制[J].黑龙江科技信息,2017(17):212.